

Новый вклад в дело мира

ОТКЛИКИ НА ПОСЛАНИЕ Н. С. ХРУЩЕВА
ГЛАВАМ ГОСУДАРСТВ (ПРАВИТЕЛЬСТВ)
СТРАН МИРА

МНР

— Правительство и народ Монгольской Народной Республики видят в новом советском предложении ярчайшее выражение гуманизма и подлинного миролюбия, которыми проникнута внешняя политика Советского Союза и других социалистических стран, неизменно руководствующихся ленинскими принципами мирного сосуществования государств с различным социально-политическим строем, — говорится в ответе правительства МНР на Послание Н. С. Хрущева.

АЛЖИР

— Послание, с которым Хрущев обратился к главам государств или правительств независимых стран, отражает состояние международных отношений в современном мире. Оно убедительно показывает, каков характер всевозможных конфликтов, угрожающих всему миру, и указывает пути, по которым нужно следовать, чтобы добиться смягчения (если не полного устранения) напряженности, отравляющей международные отношения, и сохранить мир, — заявил директор еженедельника «Аль-Муджахид» Белькасем Бен Яхья.

БИРМА

— Председатель Совета Министров СССР Хрущев начал свою деятельность в новом, 1964 году с выдвигаемых очень важных предложений. Они прокладывают путь к решению существующих в мире проблем, — указывает в передовой статье газета «Ботатаун». — Мы горячо поддерживаем предложения Хрущева, представляющие собой наилучший метод решения территориальных вопросов.

ИЗРАИЛЬ

— Новая инициатива советской мирной политики и предложения о разрешении территориальных споров мирным путем являются важнейшим вкладом в предотвращение опасности региональных войн и мировой термоядерной войны и в решение вопроса о всеобщем и полном разоружении и укреплении мирного сосуществования, — говорится в коммюнике Политбюро Коммунистической партии Израиля, опубликованном в газете «Кол гаам».

ИНДИЯ

Генеральный секретарь партии Индийский национальный конгресс К. Шах заявил, что предложения главы Советского правительства являются «пра-

вильным шагом вперед, к потеплению международного климата. Этот шаг следует всячески приветствовать. Мы должны поздравить г-на Н. С. Хрущева, проводящего мудрую политику, с новой миролюбивой инициативой».

КЕНИЯ

— Я приветствую призыв Н. С. Хрущева не прибегать к силе при решении пограничных проблем, — заявил заместитель председателя палаты представителей кенийского парламента Фриц де Суза. — Мы понимаем, что границы многих стран Африки и Азии были проведены так, как было выгодно империалистам. Стремление прибегать к силе при решении территориальных вопросов на руку империалистам, разжигание вражды пагубно отражается на африканском единстве. Мирные переговоры и, если это необходимо, международный арбитраж должны стать единственными средствами решения этих проблем.

ОАР

Известный египетский писатель, главный редактор журнала «Сабах аль-Хейр» Фатхи Ганем заявил, что Послание Н. С. Хрущева по вопросу о мирном урегулировании пограничных конфликтов является важной инициативой Советского Союза, которая послужит укреплению мира. Важно то, что мирное предложение выдвинуто великой державой, обладающей большой экономической и военной мощью. Я убежден, отметил Ганем, что народ Объединенной Арабской Республики полностью поддержит советские предложения, поскольку они соответствуют внешней политике ОАР и стремлению народов жить в дружбе. Мы верим в мир, но это не означает, что мы должны капитулировать перед империализмом, который все еще силен, который применяет оружие для сохранения своего господства в колониальных странах. Об этом свидетельствуют события в арабском мире, в Африке, Азии и Латинской Америке.

СОМАЛИ

— Предложение советского премьера, — пишет газета «Унионе», — было сделано в самый нужный момент, ибо в настоящее время в результате пограничных и территориальных споров в ряде районов создалась обстановка, чреватая опасностью для дела мира. Послание советского премьера можно сравнить со струей воды, направленной в пламя пожара. Если эта струя и не потушит огонь, то во всяком случае значительно ослабит его силу.

ЦЕЙЛОН

— Предложение Советского правительства, — подчеркивала газета «Форвард», — о заключении между всеми странами соглашения не применять силу для решения пограничных споров нашло широкое одобрение. Это предложение свидетельствует о такой же большой государственной мудрости и принципиальной решимости изучать и использовать все возможные способы добиваться международных соглашений для упрочения мира, которые уже породили Договор о частичном запрещении испытаний ядерного оружия. Новое предложение является еще одним важным шагом к ослаблению международной напряженности и уменьшению опасности возникновения мировой войны.



— УГНЕТЕННЫЕ народы совершили великий подвиг, они сокрушили колониальную систему империализма. В этом — главный итог национально-освободительной борьбы. Менее чем за два десятилетия были уничтожены империи, которые колонизаторы сколачивали веками. Еще не так давно эти империи казались кое-кому неприступными твердынями. ...Завоевание народами политической независимости — великий революционный акт международного значения.

Так оценил Н. С. Хрущев результаты национально-освободительной борьбы народов против империализма, отвечая на вопросы редакций газет «Ганиэн таймс», «Альже републикэн», «Пёплъ» и «Ботатаун».

В Первой конференции независимых государств Африки, состоявшейся в столице Ганы Аккре в апреле 1958 года, участвовало лишь восемь африканских стран. Конференция приняла решение отмечать ежегодно 15 апреля День свободы Африки.

В ноябре 1958 года, накануне созыва Конференции народов Африки, Постоянный секретариат Совета солидарности народов Азии и Африки вынес решение о проведении Дня Африки — дня борьбы за освобождение континента от власти империализма. С тех пор День Африки, ставший повсеместно традиционным днем демонстрации международной солидарности с борющейся Африкой, проводится ежегодно 1 декабря под лозунгом «Империалисты, вон из Африки!»

К моменту созыва Конференции глав государств и правительств независимых стран Африки, состоявшейся в мае 1963 года в столице Эфиопии Аддис-Абебе, на континенте насчитывалось уже 32 независимых государства. Участники конференции приняли решение: отмечать День свободы Африки 25 мая. Это памятная дата в истории континента: 25 мая 1963 года в Аддис-Абебе была подписана Хартия Организации африканского единства. Однако в 1963 году День свободы Африки праздновался африканцами не 25 мая, а 17 сентября, в день открытия XVIII сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.

В декабре 1963 года независимыми стали Кения и Занзибар — последние владения Великобритании в Восточной Африке.

— Вспоминаются самонадеянные слова Черчилля, сказанные во время второй мировой войны: «Не для того я стал премьер-министром, чтобы председательствовать при ликвидации Британской империи». А теперь от этой империи остались, как говорится, рожки да ножки, — напомнил Н. С. Хрущев.

Ныне на африканском континенте 34 страны (без ЮАР), освободившиеся от колониальной зависимости, занимают почти 25 миллионов квадратных километров из 30,3 миллиона. Их население составляет около 230 миллионов человек. Под игом империализма все еще томится около 25 миллионов африканцев.

Малийскому поэту Альбакаю Усмани 28 лет. Он родился в Тимбукту, после окончания коллежа преподавал в школе, а затем в числе других молодых малийцев отправился в Москву, где стал студентом Московского университета. В произведениях Альбакаю Усмана мы находим и философские, гражданские раздумья, и исторические реминисценции, и тончайшую интимную лирику. Некоторые его стихи уже появились в советской периодике. Мы помещаем здесь его новое стихотворение, включенное в сборник «Поэты Мали», который готовится к печати в издательстве «Прогресс».

КОЛОКОЛ

Черный гигант проснулся
от тяжелого сна векового.
Мощное тело его
с мускулами из стали
гнется, пытается выпрямиться
и сгибается снова
под грузом насилия и ненависти,
под тяжким гнетом печали.

Но со всех сторон
к его путам уже протянуты руки
белых, желтых и красных
друзей по бесправью и муке,
и, как бог восстанья и ярости,
рукой, обнаженной по локоть,
он дергает за веревку —
и гудит разбуженный колокол.

Он гудит, он кричит, ревуший,
о новой эпохе, грядущей,
и похож этот звон колокольный
на стон того, кому больно...

Вы слышите этот колокол!
Гигант, веревку зажав в руке,
рвет черные волны полога,
закрывшего небо Африки...
Вы слышите гул! Вы видите,
как гигант, терпевший так долго,
выжигает пламенем факела
письмена запретов на пологе!

Люди Азии, все народы
Европы и Нового Света
поют наши песни свободы!
Африканцы! Вы слышите это!

Зазвенеет, их песня не смолкнет:
«Африка, мы с тобой!»
Ты больше не одинока!
Слышишь призывный колокол!
Смело бросайся в бой!»

Перевела с французского
Татьяна Сикорская

